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Анотація 

В роботі досліджено ультразвукову дефектоскопію для ультразвукового автогенераторного вимірювача те-

мператури газу з використанням методу вільних коливань 
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Abstract 

The paper investigates ultrasonic flaw detection for an ultrasonic autogenerator gas temperature meter using the 

method of free oscillations 

Keywords: natural gas, ultrasound, ultrasonic flaw detection, the method of free oscillations. 

 

Вступ  

В даний час в різних галузях промисловості находить широке застосування ультразвукова де-

фектоскопія. У порівнянні з іншими методами неруйнівного контролю вона володіє важливими пере-

вагами: має високу чутливість до найбільш небезпечним внутрішніх дефектів типу тріщин, сторонніх 

включень і інших порушень суцільності матеріалу, характеризується великою продуктивністю, забез-

печує можливість проведення процедури контролю безпосередньо на робочих місцях без переривання 

технологічного процесу. Ультразвукові методи контролю дозволяють при низьких економічних витра-

тах отримувати достовірну інформацію про характер дефектів, розташованих на значимій глибині в 

матеріалах, конструкціях, зварних з'єднаннях і інших промислових об'єктах. У даній книзі розглянуті 

явища випромінювання, прийому, розповсюдження, відображення, заломлення і дифракції акустичних 

хвиль; наведені методи ультразвукового контролю. Перш за все це розглядається з точки зору завдань, 

що вирішуються при проектуванні спеціалізованої апаратури і розвитку технології УЗ-дефектоскопії. 

 

Результати дослідження 

Одна з основних причин широкого поширення акустичних методів полягає в тому, що власти-

вості матеріалів, що визначають збудження і поширення механічних коливань, тісно пов'язані з харак-

теристиками міцності. У зв'язку з цим основними завданнями методів акустичного неруйнівного кон-

тролю є: виявлення дефектів типу порушення суцільності; оцінка геометричних параметрів виробів;  

оцінка фізико-хімічних параметрів виробів чи механічних властивостей матеріалу.  

Одним із них є метод вільних коливань заснований на аналізі частотного спектра вільних коли-

вань, порушуваних в контрольованому виробі (рис. 1.). Блоки 1-3 призначені для генерації, випромі-

нювання і прийому УЗК, блоки 4 і 5 відносяться до реєструючої частини дефектоскопа. 



 

 

 
Рисунок 1. – Схема контролю методом вільних коливань: 

1 – генератор; 2 – вібратор; 3 – приймач; 4 – аналізатор спектру; 5 – індикатор 

 

Шляхом короткочасного зовнішнього впливу на ОК, наприклад ударом, збуджують вільні ко-

ливання, в результаті чого в ОК виникнуть вільні (власні) затухаючі коливання. 

Інформативний параметр методу - частотний спектр. Спосіб отримання інформації мікрофон-

ний (акустичний). 

При заданих розмірах і формі вироби, однорідності матеріалу, з якого вона виготовлена, час-

тота власних коливань є величиною визначеною. При наявності дефекту параметри коливальні системи 

змінюються, що веде до зміни частотного спектра коливань. У дефектних виробах спектр зміщений в 

сторону низьких частот (рис. 2). 

Цей метод дозволяє виявити порушення жорсткого зв'язку між шарами в багатошарових конс-

трукціях, а також внутрішні дефекти в масивних виробах. 

 
 

Рисунок 2. – Спектральний склад акустичного сигналу при контролі методом вільних коли-

вань: 

1 – виріб з дефектом; 2 – без дефекту 

 

Висновки 

В роботі запропоновано ультразвуковий автогенераторний вимірювач температури газу мето-

дом вільних коливань, його радіаційний контроль забезпечує виявлення внутрішніх дефектів, також 

має високу продуктивність, не потребує складного обладнання для його реалізації. Недолікам ж є си-

льне розсіювання високочастотних ультразвукових хвиль. 
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